



韩赛快速通道路段

感恩奋进这一年： 踔厉前行的“全家福安”

□ 吴庆堂

机器器）转型升级基地。

这一年，福安高质量发展的信心和底气来自于持续优化的营商环境。2021年6月30日，福安市“千名干部进千企”活动正式启动，吹响了“精准服务企业发展、全方位优化营商环境”的集结号和动员令，千名机关干部、10支职能服务队、5支组团工业服务队围绕企业痛点难点堵点问题，问政于企、问需于企、问计于企，查实情、宣政策、破难题、转作风、促发展，着力打通服务企业“最后一公里”。与此同时，福安市行政服务中心进一步深化“放管服”改革，不断探索审批流程化提速新举措，通过推动“跨省通办”“省内通办”，推行“自助快办”、远程异地评标等方式，提质增效政务服务，全力打造一流营商环境。目前，福安市行政许可“一趟不用跑”审批事项已达1343项，占比99.9%；“即办”事项1072项，占比79.76%；“全流程网办”事项1342项，占比99.8%。

这一年，福安高质量发展的信心和底气来自于日益美好的幸福生活。福山福水庆丰收，乡村振兴感党恩。2021年9月3日，福建省中国农民丰收节在福安市穆云畲族乡虎头村和溪塔村拉开帷幕，活动现场陈列展示着“福茶、福果、福菜、福菌、福稻”，洋溢着丰收的喜悦。如今的福安广大乡村，

李花白、桃花红、葡萄圆、脐橙香，一年四季赏花摘果，你方唱罢我登场，一村一品拓富路，以茶叶、葡萄为主的“2+N”现代农业体系更趋优质，特色农业全产业链产值达165亿元，为乡村振兴提供了强有力的产业支撑，展现着生态优、环境美、农民富的现代乡村图景。据了解，2021年全市民生重点支出达35亿元，超过公共财政支出的七成以上，实施城乡建设品质提升项目130个，完成投资25亿元，群众安全感率、扫黑除恶好评率居全省前列，被评为全国“市域社会治理创新城市”，广大人民群众的获得感、幸福感、安全感更加踏实。

启航新征程，建功新时代。新的一年，福安将紧紧围绕宁德市构建“一核两廊五轴”发展格局和“打造‘增长极’、建设‘四个区’”战略要求，按照宁德市委“实施‘双百’重大项目，献礼‘二十大’”活动部署要求，通过“提能级”提升产业基础能级和产业链现代化水平，通过“攻项目”加快项目建设为经济社会发展提供有力支撑，通过“优服务”进一步改善营商环境、生态环境、社会环境，朝着“五福新城、全家福安”的美好愿景，全力推动发展向更高质量、更高水平、更高层次迈进。今年第一季度，福安市地区生产总值预期增长10%，规上工业总产值预期增长20%，财政两项收入预期分别增长16.5%、4%。

引智归韩 构建人才集聚新高地

——福安市人才工作创新发展综述

□ 雷津慧

人才兴，方能事业兴。实现高质量发展，人才是关键；推动转型升级，人才是引擎。对于正在全方位推进高质量发展、奋力实现“五福新城、全家福安”发展目标的韩城，求才之渴，拳拳见真情。

抓实机制增活力 奏响人才强市“最强音”

福安是著名的茶叶之乡，已连续9年入选中国茶叶百强县。3月8日，福安市举办茶产业直播电商人才培训班，这既是开春以来首期培训班，也是今年福安市面向主导产业实施产才融合发展计划的重要举措。

体制顺、机制活，则人才聚、事业兴。近年来，福安市深入实施人才强市战略，把人才队伍建设作为强市之基、发展之本、转型之要，大力推进高层次人才引进培养，着力打造重才、引才、用才、爱才的政策环境，不断激发人才创新活力，为福安市经济社会发展提供源源不断的人才支撑和智力支持。

福安市财政设立人才发展专项资金，坚持人才优先发展理念，十年来，累计投入人才专项发展经费1.2亿元，为重大人才项目实施、人才增量支出、人才创新激励、人才平台创建提供了重要财力保障。

坚持优化政策 增强人才集聚“磁吸力”

栽好梧桐树，引得凤凰来。一条条人才新政传递着热切期盼，一项项优厚待遇饱含着满满诚意。

福安重点聚焦人才引进、培养、管理、激励等关键环节，制定出台《福安市人才引进和培养的六条措施》等13项政策，分类实施企业、卫生、教育等领域人才队伍建设的改革性配套政策，不断提升人才落地吸引力，营造“聚才”良好生态。

2021年7月，福安市委市政府决定开展为期半年的“千名干部进千企”活动，对企业反映的人才问题第一时间反馈、第一时间会商、第一时间解决，确保各项营商环境举措能在福安市落地生效，促使福安市营商环境进一步优化提升。

针对高层次急需紧缺人才引进困局，建立事业单位人才编制周转池，优化人才引进保障机制。十年来，累计引进急需紧缺专业人才40余人，人才对经济社会发展的贡献率持续攀高。

出台《关于加强和完善扶持高校毕业生自主创业工作的实施意见》，累计登记在册创业大学生(青年)1014人，兑现政策扶持资金740多万元。

围绕重点产业发展、乡村振兴等全市重大战略部署，制定出台《推动福安电机电器产业高质量发展若干措施》等多个政策，做到党委政府中心工作推进到哪里，人才工作就跟进到哪里，全方位加强人才制度供给，构建更具吸引力的政策体系。

坚持发展导向 做活人才引育“大文章”

发展是第一要务，人才是第一资源，创新是第一动力。近年来，福安市致力创新驱动，通过搭建平台载体，实现高层次领军人才

才“不求所有、但求所用”。

福安市现有国家高新技术企业40家、国家科技型中小企业36家、国家博士后科研工作站2个、省级企业工程技术研究中心14家、市级研发平台1家，申请专利4651项，发明专利212件。

在2020年底举办的“引智归韩”高质量发展研讨会上，300多名在外优秀乡贤应邀回乡献计献策家乡的未来发展。

随着闽东首家“公建民营”模式大学生创业园(孵化基地)的投用，进一步打造青年人才创业创新生态圈。先后孵化出五喵视频、易传媒、魔芋文化等数字文创企业。

此外，对照企业用人需求，与华中科技大学合作开办伺服电机进修培训班12期；与浙江大学、厦门大学等共同办班培训人才工作者300多人次；与福建中医药大学等合作筹建中国康复产业研究院宁德分院；与宁德职业技术学院共建青拓产业学院、与福安市职业中专学校共建实训基地，围绕冶金新材料产业开办“二元制”班、“订单班”。

坚持服务提质 提升人才发展“向心力”

好政策引人才，优服务留人才。各类人才的大量聚集，是城市发展的显著标志之一。

近年来，福安市不断完善保障机制，优化人才发展空间，营造鼓励人才干事创业、支持人才干成事业的社会环境。

2021年，全市科技特派员下沉一线，科技服务“三农”，服务人数5000多人，服务企业、合作社、家庭农场等机构135个，引进项目36个，引进资金153万元，帮助服务对象

增收1800多万元；2022年3月6日，来自河南省安阳、濮阳等地的19名务工人员，乘坐福安市政府“点对点”接送专车，抵达青拓集团；位于福安城区的宜春小区，由福安市政府提供给人才的156套人才公寓已全部入住，吸引更多优秀人才“扎根”福安；设立青拓集团等9个人才驿站，为创业大学生和企业人才提供政策咨询、项目申报等一系列服务……

人才引得来，还要留得住。围绕人才发展需求，完善、提升城市生活配套和基础设施建设，投入20多亿元推进中小学基础教育建设、高等教育提升工程和医疗“补短板”项目。注重服务解决人才关心关注的教育、住房、医疗等“烦心事”，通过人才“一站式”服务平台，兑现落实各项人才政策待遇、补贴近950余万元。

今年以来，福安市委市政府聚焦保障企业用工、促进劳动者就业问题，制定出台了鼓励企业“以工引工”、“家燕归巢”返乡就业、开展跨省劳务协作、搭建供需对接平台、“点对点”运输保障、为省外首次来韩求职者提供“免费食宿”驿站、提供学习研修补助、加大用工宣传力度等八条服务制造业企业用工措施，缓解用工短缺问题，妥善解决人才留韩后顾之忧，着力创建“无忧就业城市”。

筑巢引凤，聚贤筑梦。福安市将持续强化人才政策支撑，加大人才发展投入，全面提升人才服务水平，加快构建更加开放的引才机制，让各类优秀人才“近悦远来”，为产业能级提升提供强有力的技术支撑与智力支持，努力打造新时代人才聚集发展新高地。